

Дети войны.



Подготовила: Сенина И.Н
Воспитатель д/с №1



Трагическая дата в истории страны — 22 июня 1941 года — не уходит из нашей памяти. Хочу рассказать о поколении тех, кто родился до начала и во время Великой Отечественной войны. Это дети войны. Вспоминает жительница Рыбинска Нина Тупицына.



Когда думаю о своем детстве, самое первое, что вспоминаю — голод. В начале войны мне было два с половиной года. Голод был и в довоенный период, и в сороковые роковые. «Мама, дай картофинку», — часто просила я. Оживали только весной, ели молодую траву (крапиву, лебеду и т.д.), опестыши, почки с деревьев, шишечки с цветущих елок и сосен. Пробовали соки сосны, ольхи, ели — они всегда горчили. Сладше всего был березовый сок.



Моя семья (отец, мать, брат и сестра) жила тогда на окраине города Рыбинска, в Мариевке, в деревянном одноэтажном доме, который называли стахановским. Комнаты давали передовикам производства, каким и был мой отец Павел Иванович Тупицын. Вся земля вокруг дома была поделена на маленькие участки, где каждая семья выращивала картошку и овощи.



О чае и речи не было, в качестве заварки — сушеная морковь. Сахар — это роскошь, вместо него ели вяленые ломтики свеклы. Во дворе — сарайки, помню, что бегала туда «навещать» козу, молоком которой кормилась. А еще мне нравилась дуранда, ее надо было размочить в воде, и я с нетерпением поглядывала на чашку, где она доходила до съедобного состояния. Когда сейчас вижу куски хлеба в мусорном баке, понимаю, что жить стало лучше. Но все равно рука не поднимается выбросить хлеб.



Навсегда остались в памяти бомбежки. В детском саду после сирены уводили нас в бомбоубежище. Это была землянка, где мы сидели на деревянных досках или стояли. Свист падавших бомб долго не могла забыть, и даже уже после окончания школы, если присутствовала на просмотре фильмов о войне, то автоматически прикрывала уши, увидев на экране, как бомбы со свистом летят вниз.



Видела и пленных немецких солдат, проходивших под конвоем по одной из улиц Мариевки, да и не раз.



Вспоминаю новогоднюю елку. Кроме игрушек, на нее вешали сладости, и мне разрешали съесть в день по одной конфетке. Это был праздник для меня! Кстати, игрушки были все собственного изготовления, куклы тоже.



Когда отцы уходили на фронт,
На их место вставали дети. Трудились наравне со взрослыми.



А еще дети
заготавливали
дрова, чтобы не
замерзнуть
зимой.



Юный партизан 1942 г.

Во время войны всем было трудно, есть и такие, кто убегал на фронт и воевал.



Боря Новиков



Во время Великой Отечественной войны жил в Рыбинске; сбежал на фронт. Юный боец, «сын полка» оказывал помощь раненым в бою, был связным в 3-м батальоне 380-го стрелкового полка. Погиб под Старой Руссой. Бойцы звали его «Гаврош». Вот одно из его писем: «Привет от бойца Северо-Западного фронта Новикова Бориса. Нахожусь в конной разведке. Работаю почтальоном. Звание мое ефрейтор. Есть лошадь. Зовут Машка. Может, увидимся. 7 мая был в бою, выносил раненых».





Помню ощущение праздника 9 мая 1945 года и в семье, и среди соседей и знакомых. В клубе проходили концерты художественной самодеятельности, был свой небольшой оркестр народных инструментов. Мы, дети, не пропускали ни одного мероприятия.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ.